



12月28日，哈尔滨工程大学师生在“绘制”“福建舰”航母雪地图案(无人机照片)。
新华社发

这波硬核浪漫绝了！

哈工程千余师生雪绘航母福建舰

在230米长、112米宽的军工操场上，一艘威武的“福建舰”航母破雪而行，伴随其侧的是三架舰载机……12月28日上午，一场“热‘雪’铸舰向深蓝，青春共绘强国卷”大思政活动，在哈尔滨工程大学举办。

1200余名师生以雪为卷、以锹为笔，冒着零下十几摄氏度的低温，绘制了大国重器的雄姿，更通过北斗卫星定位等专业技术，实现了一场冰雪艺术与硬核科技的碰撞。

上午10时，依据预先划分的站位，师生们迅速投入“施工”。铁锹与操场的碰撞声，扫帚划过积雪的沙沙声，团队成员间的交流声，交织成极寒中的“劳动交响曲”。不少学生睫毛上挂着霜花，认真对照图纸清理积雪、修整轮廓。

“1300余个定位坐标点，一个都不能错。任何一个坐标的漂移，都可能导致最终图案变形。”此次活动CAD制图

组负责人、哈工程机电工程学院硕士研究生赖骏洋说，为了将设计图精准平移到两万余平方米的操场上，团队首次采用俯视立体构图，并历经60余版方案迭代。

科技赋能是此次绘制“雪舰”的亮点。此次活动打点组负责人、哈工程2024级博士研究生王泽轩说，利用北斗实时差分定位技术，结合校内北斗移动观测系统，实现了厘米级的定位精度。10个打点小组将每一个特征点精准地“钉”在雪地上，为后续“施工”提供导航。

一个半小时后，线条硬朗、细节精准的航母图案在银装素裹的操场上清晰呈现：好一幅“雪舰踏浪，机跃云霄”的壮观画面！

“福建舰入列标志着中国进入‘三航母时代’，作为哈工程学子，能亲手‘建造’它，我感到非常自豪。”已连续两

年参与“雪舰”设计的哈工程2024级硕士研究生张馨元说。

从2018年最初的100人参与，到如今覆盖18个学院的1200余名师生；从简单的轮廓，到如今多学科交叉、硬核技术加持的综合实践，“雪舰”活动已在哈工程举办七年。

“每年在冰雪中‘建造’航母，是我们开展国防教育、传承‘哈军工精神’最直观的方式。”哈工程党委宣传部部长吕开东说，学校虽地处东北内陆，却始终坚守“为船、为海、为国防”的办学初心。这一活动不仅是对专业知识的运用，更是家国情怀的传承。

这次活动通过线上平台进行了直播。一些网友留言说：“把‘航母’搬到雪地上，这波硬核浪漫绝了！”“3D立体感拉满，仿佛下一秒就要破浪前行！”“这是属于哈工程人的浪漫，是流淌在血液里的海洋基因。”据新华社

男子下车救人被说成肇事逃逸 重庆警方澄清：真是热心救人，网友别误会

“还好我当时有行车记录仪，不然真的是百口莫辩。”近日，一段“重庆车主回应被传肇事逃逸”的视频在社交平台广泛传播，引发网友热议。

12月28日，重庆警方出面为车主澄清，他真的是热心救人，绝非肇事逃逸，希望网友们不要再误会当事人。

夜间偶遇交通事故 车主出手救人

12月23日晚9时47分，当事人吴先生驾车经过重庆市九龙坡区谢家湾正街袁家岗路口时，目睹了一场交通事故——前方一辆轿车变道，同向行驶的一辆摩托车避让不及翻倒，摩托车驾驶员摔倒在地，而轿车驾驶员似乎并未发现事故发生，仍继续向前行驶。

“事发路段位于交通主干道岔路口，车流量大，摩托车就倒在路中间。”考虑到夜晚视野条件不够好，极易发生二次事故，吴先生赶紧将车停在摔倒的摩托车驾驶员身前，隔开车流。

随后，吴先生又下车查看伤者情况，并拨打报警电话、医疗救护电话求助，“当时我看到他摔在地上爬不起来，捂着胸口比较难受。”

待警方赶到现场进行处置后，吴先生便驾车先行离开。



吴先生下车查看伤者情况

受访者供图

热心举动被误会 警方澄清事实

吴先生没想到这一举动被附近网友拍下，发布到了社交平台上。更让吴先生没想到的是，视频由于没有交代清楚事情的来龙去脉，他反被网友误会成了肇事司机，并且还是肇事逃逸那种“行径恶劣”的人。

“还是朋友看到给我说的，我自己录了一个解释的视频发在车友群，并给出了行车记录仪拍下的画面自证清白。”吴先生也向记者提供了行车记录仪的视频。

同时，九龙坡警方对整起事件做了详细调查，进一步证实了吴先生所说。

据警方介绍，事发时，轿车驾驶员黄某驾车变道，车尾与右后侧邓某某驾驶的摩托车车头发生剐蹭。由于剐蹭轻微，黄某未发现异样，便继续行驶离开。邓某某却因此摔倒在地，发生了吴先生行车记录仪记录的片段。

事发后，黄某被警方通知返回接受处理。经过调解，黄某向邓某某赔付1000元。双方对事故责任划分没有异议。

吴先生说，偶遇交通事故下车救人，却被网友误会成肇事司机，确实让他很懵，“这个事情有误会，但是再遇到类似的事情我一定会出手帮忙。”

华西都市报·封面新闻记者 喻言

辽宁辽阳三里厨娘饭店重大火灾事故调查报告发布 40名公职人员被问责

辽宁省应急管理厅网站于12月28日向社会公布了辽阳白塔区三里厨娘饭店重大火灾事故调查报告。调查认定，这是一起因饭店主体责任不落实，违法改造扩建外立面且大量使用以普通塑料为芯材的铝塑板，违规在门外排风道下方检修口内堆放可燃垃圾，顾客随意丢弃烟蒂，外墙保温材料以次充好，消防设施损坏未及时修复，初期火灾处置不力，属地有关部门及党委、政府履职不到位而导致的重大生产安全责任事故。

2025年4月29日12时20分许，辽宁省白塔区三里厨娘饭店发生重大火灾事故，造成22人死亡、3人受伤。事故发生后，辽宁省委、省政府迅速作出安排，当地党委政府组织力量全力救治受伤人员；辽宁省政府成立事故调查组，依法依规开展事故调查工作。国务院安委会对事故查处实行挂牌督办。

调查报告显示，火灾的直接原因是饭店顾客王某丢弃的未熄灭烟蒂，在风势作用下通过紧贴外墙设置的铝塑板排风道下方缝隙滚入检修口，引燃内部堆放的包装纸箱等垃圾，导致饭店外立面装饰装修使用的铝塑板和建筑外墙聚苯乙烯保温板快速燃烧蔓延成灾。

此外，调查报告建议对三里厨娘饭店经营者等8人移送司法机关。辽宁省纪委监委也同步成立火灾事故追责问责审查调查组，依规依纪依法对重大火灾事故中负有责任的40名公职人员进行严肃追责问责。

据新华社

白|杰|品|股

更多期待

问：上周五沪指低开，盘中冲高回落，收盘微涨，你怎么看？

答：尽管盘中一度快速跳水，但市场上周五最终还是集体小幅收涨，沪指强势收出8连阳。盘面上超3400只个股下跌，能源金属、贵金属、有色金属板块表现较好。截至收盘，两市涨停超80只，仅1只个股跌停，技术上看，沪深股指继续收于5日均线之上，两市合计成交21601亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，碎步小阳上涨仍在继续，尽管盘中多空分歧加大，但最终还是延续强势走高，与前几日不同的是，两市成交环比放大超10%，回到两万亿之上，这也给后市带来更多的想象空间。由于2025年仅剩三个交易日，根据笔者的技术模型，市场大概率也会再强势三日。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均增加，各合约负溢价水平整体明显缩减。综合来看，由于北上资金回归，虽历史上年末最后几日大多缩量震荡，但只要市场成交继续保持两万亿水平，后市仍可有更多期待。

资产：上周五按计划持股。目前持有华创云信90万股、太极股份33万股、大东南230万股、南都电源68万股、盛和资源45万股、重庆路桥120万股、先导智能15万股、通富微电18万股、中兴通讯23万股、长盈精密15万股。资金余额5879855.92元，总净值85281455.92元，盈利42540.73%。

周一操作计划：长盈精密、盛和资源、南都电源、中兴通讯、通富微电、先导智能、重庆路桥、太极股份、大东南、华创云信拟持股待涨。

胡佳杰